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Lille alatt és a öhampagieban alábbhagytak a támadások — A fran­
ciák Benches: mellett nagy vereséget szenvedtek — Az orosz csapatok 
Wolhyniában folytatják visszavonulásukat — Meghiúsult olasz előre­

törések a tengeronelléhi arcvonalon
Debrecen, október 3.

Azok a következtetések, melyeket a né­
met szakkritika a nyugati hadszíntér esemé­
nyeinek alakulásából levont, ma már tények 
alakjában jelentkeznek. A tegnap egy hete kez­
dődött angol-francia offenziva egyre veszi ere­
jéből, sőt a német vezérkar mai jelentésében 
azt si megállapíthatta, hogy a nagy lendülettel 
bevezetett áttörési kísérletek helyenkint teljes 
nyugvópontra jutottak. — Elsősorban az angol 
csapatok voltak azok, amelyek pihenőre szo­
rultak. A Liliétől délnyugatra levő arcvonalon 
a németek tudvalévőén már a csata harmadik 
napján ellentámadásba kezdtek, amelyek ki­
vetették az angolokat az első napon részükre 
átengedett hadállásból. Az angolok azóta sza­
kadatlanul megismételték előretörési kísérletei­
ket, mig végre a rettenetes vérveszteségek bc- 
láttatták velük fáradozásaik hiábavalóságát. — 
Ugyanígy történt a Champagneban a franciák­
kal, akik egész ezredeket áldoztak föl hiába. A 
gyalogság már itt sem dolgozott tegnap, a tü­
zérség azonban szünet nélkül harcolt, nyilván 
azzal a céllal, hogy újabb rohamoszlopok szá­
mára készítse elő a terepet. Ezért tehát bizo­
nyosra vehető, hogy a Champagne a közeli na­
pokban újabb ádáz harcoknak lesz a szintere, 
de ezek a harcok már csak visszhangjai lesz­
nek a múlt hetieknek. A német front áttörésére 
ezek a harcok sem vezethetnek.

A keleti hadszíntéren a tegnapi nap min­
den jelentősebb esemény nélkül telt el. Wolhy­
niában csapataink folytatták előnyomulásukat 
a Kormin mentén, miután a Czernysznél vívott 
nagy csatában fényes győzelmet, arattak az 
oroszok fölött. A Mackensen és Lipót herceg 
hadcsoportjával szemben álló orosz erők egy­
előre még tartják pozícióikat. A Hindenburg- 
seregek küzdelmeinek színteréről sem érkezett 
egyéb hir, csak arról a győzelemről szóló je­
lentés, melyet a német lovasság a Disna folyó 
mentén vívott ki a kozák seregek fölött.

Az olasz /tábora tegnap az uj kudarcok 
sorozatát hozta meg az olaszoknak. A tenger- 
melléki vonal különböző szakaszán támadtak 
ellenünk az olaszok, de mindenütt visszavertük

Höfer jelentése
Budapest, október 3. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az 
orosz hadszíntérről:

Az ellenség az előző napi eredménytelen 
és súlyos veszteségekkel járó támadásai által 
elcsigázva, tegnap odahagyta a Kormin patak 
aísó folyásának nyugati partját.

Egyébként északkeleten nincs jelentősebb 
esemény és a helyzet változatlan.

HÖFER altábornagy, 
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés
Berlin, október 3. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
a keleti hadszíntérről:

Hindenburg tábornagy had­
csoportja: A Kozjanytói délre lefolyt lo­
vassági harcokban az ellenséget a Mjadsjolkán 
túl vetettük vissza. Egyébként lényeges ese­
mény nem történt.

Lipót bajor herceg és Macken­
sen tábornagyok hadcsoportjá­
nál a helyzet változatlan.

Linsingen tábornok hades o- 
p or tja: A czernyszi vereség és az ettől a

hadicélra használható anyagot elszállítottak a 
messze környékről, úgy, hogy egy rohamtáma­
dásnak esetleges sikere nem okozhat meglepe­
tést.

A cár engedményekre hajlik
Rotterdam, október 3. Párisból jelentik, 

hogy az orosz főhadiszálláson legutóbb tartott 
minisztertanács során a miniszterek együttes 
előadásai leküzdötték a cár ellenállását. Ennek 
következtében a dumát a hó közepére egybe­
hívják.

A belga-francia harctér
Berlin, október 3. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
a nyugati hadszíntérről:

■ Ellenséges monitorok délután hatásos tü­
zelést intéztek Westende fürdő környékére.

Az angolok ismételt kísérletei, hogy az éj­
szaka folyamán Loostól északra elvesztett te­
rületet ismét visszanyerjék, teljesen sikertelenek 
maradtak. Az ellenség súlyos veszteségek és 
helyenkint elkeseredett közelharcok után fel­
hagyott támadásaival.

Soucheztöl keletre a franciáknak egy előre 
törése jelentékeny embertömegek és gázgrá-

Azhelységtől északra levő arcvonal ellen intézett!™«* harcbavltele ellenere meghiúsult, 
összes orosz támadások meghiúsulása után az i “gnek Neuv.llebo a keleh-e fekvő magas­
oroszok a Kormin nyugati partját egyes át- '3« állások ellen mtezett támadás kísérlete,t az 
kelés! pontokon való kisebb örállások kivételé- ellenség súlyos vesztesege, mellett visszaver­
ve! feladták. A német csapatok által ejtett fog-1«*- A támadast koveto éjszaka, kéz,gránat- 
iyok száma 2100-ra emelkedett. !ha.rcban 40 meter hosszu árokrészt e,ve'

LEGFELSŐBB HADVEZETÖSÉG. szltet«,nk-
A franciák tegnap a Champagneban gya-

A bessarablai hafárharcok logsági támadási kísérleteiket nem ismételték
Csemovic, október 3. A bukovina—bessara- meg. Az ellenség ágyúzása váltakozó heves-

biai határon a legutóbbi napokban folyt bar- séggel tovább tartott.
cokban az oroszok olyan nagy veszteségeket, Le Mesniltöl északra kivetettük az ellen­
szenvedtek, hogy kimerült tartalékjaikat újra ki gégét egy állásaink irányában elöreugró árok- 
kell egészíteniük. Ezzel magyarázható, hogy uj ból, miközben foglyokban is jelentékeny vész- 
orosz csapatok érkeztek a hézagok pótlásába, tőségeket szenvedtek. A Vilié sur Tourbetól 
Repülőink szeptember 29-én es 30-án huszonöt északnyugatra levő állásért folyt kézigránát- 
bombát dobtak az orosz állásokra, melyek kő- harcban mi maradtunk felül, 
ziil tizenhat megrongálta a tábori vasutakat. ! ellenség megismételte repülötámadá-

öäBSburg ostroma sait Leon és Vousiers ellen. Mindkét helyenőket. Tüzérségünk ébersége megakadályozta 
hogy a doberdoi fensik ellen irányuló előretö- Pétervár, október 3. A Ruskoje Slowo je- 
rési tervek általános nagy támadássá sűrűsöd- j lenti, hogy Dünaburg előtt a tüzérségi harc, a 
jenek. mely egy ideig veszített hevéből, ismét a leg-

távirataink a háború eseményeiről itt i nagyobb arányokban megkezdődött. Diinabm g. Mai 
következnek: lakossága teljesen el van távolitva és minden

ismét több polgári személy esett a ledobott 
bombák áldozatául. Rethel környékén leszál­
lásra kényszeritettük az Alsace nevű francia 
léghajót. A bennülöket elfogtuk. Ma délelőtt 
8 óra 30 perckor Luxemburg semleges vá-
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rosra francia repülök bombákat dobtak. Két 
luxemburgi katona, egy munkás és egy eláru­
sító leány megsebesült.

legfelsőbb hadvezetöség.

Megsemmisült francia exredek
Berlin, október 3. (Magyar Távirati Iro­

da.) A Vossische Zeitung jelenti: A champagne: 
harcokban elfogott francia tisztek között volt 
egy ezredes is, aki elbeszélte, hogy a francia 
seregek veszteségei minden képzeletet felülha­
ladnak. Egész francia ezredek pusztultak el a 
rohamokban és egész csapattestek valósággal 
megsemmisültek a németek gyilkos tüzelésében. 
A német hadállások előtt tizezerszámra feksze­

nek a temetetlen halottak.

A meghiúsult áttörési terv 
Kopenhága, október 3. A Politiken katonai 

munkatársa Írja: Azzal, hogy a szövetségesek 
egyrészt Lille és Arras között, másrészt a

DEBERECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

A* olasz háború
Olasz kudarcok a partvidéken
Budapest, október 3. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az 
olasz hadszíntérről:

Az olaszok tegnap hajnalban a doberdoi 
fensik északnyugati szakasza ellen nagyobb tá­
madásra csoportosultak. Tüzérségünk meglep e 
a támadásra készen álló csapatokat s tüze csé­
vél nagyrészt szétugrasztotta. így az ellenség 
vállalkozása egy zászlóaljnak a Sdraussina — 
St. Martino ut mentén véghezvitt előretörésévé 
zsugorodott össze. Ezt a támadást, valamint egy 
másikat, amelyet déltájban kíséreltek meg,
visszavertük. .

Hasonlókép meghiúsult az ellenségnek arra 
irányuló kísérlete is, hogy Redipugliától keletre 
előrenyomuljon.

Bizonyos, az ellenség arcvonala mögött 
végbemenő mozdulatok, valamint a velencei 
vasutakon észlelhető élénk forgalom nem ke-

K)l5. október 4.

Champagneban akarják a német frontot át-1 rülték el figyelmünket, 
törni, újból Joffre régi tervét akarják megváló- A délnyugati arcvonal többi pontjain nincs 
sitani. A francia vezérkari főnök tisztában van jelentősebb esemény
azzal, hogy csak ezen a két ponton lehet ve 
szedelmes a németekre. Ha ugyanis nyugat fe­
löl sikerül az áttörés, nagy bajba kerülnének 
azok a vasúti vonalak, melyek Belgiumból Pa­
ris felé vezetnek, Liliéből Dourainen és Cam- 
brain, valamint Brumelből Maubeugön cs^ St. 
Quentinon át haladnak. Ha viszont déli irány 
ból volna eredményes a támadás, a hirson

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyetteee.

Bujkálna* a* olasz háborús uszitók
Bécs, október 3. A Pol. Kon. jelenti: Mint 

az olasz határról Írják, az Avanti kiméletlenü 
folytatja a harcot azok ellen a bujkálok ellen, 
akik a szenvedélyes háborús uszitók közé tar-

tartja semlegességét még akkor is, ha a Balku­
non újabb komplikációk állanak be. Görögor­
szág magatartása ugyanaz, mint Romániáé. A 
bolgár mozgósítás célja nem a fegyveres sem­
legességben fog kimerülni, hanem Bulgária jo­
gainak és függetlenségének megvédésében. _ 

Szófia október 3. A kormányt támogató 
pártok gyűlésén Radoslavow miniszterelnök 
részletesen nyilatkozott a helyzetről s többek 
között a következő kijelentéseket tette:

— Fegyverrel kell elragadnunk ellensé­
geinktől, amit két év előtt elvettek tőlünk. Há­
ború előtt állunk. A bolgár határt csak a köz­
ponti hatalmak alattvalói léphetik át. Bulgáriát 
semmiféle eszköz nem tarthatja vissza a döntő 
lépéstől. Teljes elégtételt kell szereznünk min­
den sérelemért.

Angol siránkozások 
Rotterdam, október 3. A Reuter-ügynök- 

ség jelenti Athénből: A legutóbbi szófiai jelen­
tések szerint a német befolyás naponkint tért 
hódit. Jellemző erre azoknak a minisztereknek a 
visszalépése, akik a kormány szerbellenes ma­
gatartását rosszalták. Ebből azt következtetik, 
hogy a balkáni béke föntartására való remény 
eltűnőben van.

Ldas, a hn-son- R Pelengérre állítja őket, amennyiben vá 
sedani s ezek mögött a belga vasúti összeköti) 'szerinti rendben nyilvánosságra hozza a
vonalak volnának a legnagyobb veszedelemnek | FhV)| viláK0San látható, hogy azok

kitéve.
De ma már elmúlt a kritikus pillanat. — A 

németek látták, milyen cél felé irányul a szö­
vetségesek akciója és kellőképen védekezhettek. 
Az offenzivának akkor lehetett volna kellő ered­
ménye, ha a támadást a francia-angol csapatok 
meglepetésszerűen bírják keresztülvinni. Ekkor 
az összekötő vonalakat, de különösen az Oise 
közelében a délnyugati hadsereget alig lehetett 
volna megmenteni. Meglepetés azonban nem 
volt s már a keleti fronton kiderült, hogy ha 
az ilyen támadások nyomban nem vezetnek tel­
jes eredményre vagy egyáltalán kudarccal vég­
ződnek, vagy csak egész lassú előmenetel jár 
velük. A németek egyébként hónapokon át épi 
tették védelmi vonalaikat az egész nyugati 
fronton és igy minden ellenséges támadásnak 
ellenállhatna«

A francia vezérkar mentegetőzik

nevüket. Ebből világosan látható, hogy azok 
az emberek, akik a tavaszszal az Ausztria 
Magyarország elleni háborút sürgető körök 
élén állottak, kivonják magukat „ a szent föl­
szabadító háborúban" való személyes részvétel

alól.

JL S3 erb harctérről
Budapest, október 3. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentésé a 
délkeleti hadszíntérről:

Nincs újság.
HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

A Balkán fegyverben
300,000 főnyi orosz sereg Szerbiának

Köln, október 3. (Magyar Távirati Iroda.) 
A Kölnische Zeitung írja: Diplomáciai körökből 
arról értesülünk, hogy Oroszország legköze-

Rosendaal, október 3. A francia vezérkar 300,000 emberből álló expediciós hadsere-
egyik szeptember 28-iki kommünikéje, mely a 
vidéki újságokban jelent meg, többek közt azt 
mondja, hogy a Champagneban nem volt át 
törési csata, hanem csak egy kellemetlen el­
lenséges állás legyőzéséről volt szó, ami tel­
jesen sikerült is. Ebből a megjegyzésből kid

get küld Szerbia segítségére. Az orosz csapato­
kat Várnában akarják partraszállitani.

Bulgária válasza az ententenak
Szófia, október 3. (Magyar Távirati Iro- 

jesen 5™ ». a _ >.) Hivatalosan jelentik: A kormány legköze-
rül, hogy mentegetni próbálják magukat a ku -\lebb átnyújtja válaszai a négy es szövetség leg
darccal végződött vállalkozásért. I utóbbi jegyzékére. ...

Szófia, október 3. (Magyar Távirati Iro-
Amerlka is a háború Ida.) Radoslavow miniszterelnök ma hosszasan

Amerikai-német megegyezés előtt tanácskozott az entente képviselőivel. Beavatott 
Rotterdam, október 3. (Magyar Távirati | körök értesülése szerint a dnötés küszöbön áll. 

Iroda.) Bernstorff gróf német nagykövet újabb
jegyzéket nyújtott at Washingtonban Lansing i Szófia október 3. Radoslavow miniszterel- 
kulügyi államtitkárnak. Az uj német jegyzé ,|„k a stat'nbuiow. és Qenadiew-csoportok kül- 

mely az Arabic elsülyesztésére vonatkozik, hír nek fogadása alkalmával annak a rend­
szerint alapja lesz a nemet-amenkai megegye- ^ ^ hQgy & helyzet az ed_

*ésnek‘ diginél is előnyösebb lesz. Bulgária ki fogja ter-
Az angol-francia kölcsön | jeszteni határait észak, nyugat és dél felé. Ro-

London, október 3. (Magyar Távirati író- mániával való viszonya szives. A Románia es 
da.) A Reuter-ügynökség jelenti Ncwyorkból,. a központi hatalmuk között felmerült konfliktus 
hogy az angol-francia hadlkölcsönt már túl-1 már kiküszöbölteteti. Románia a központi ha- 
jegyezték, | talmak Szerbia elleni vffenzivája esetén meg-

Bulgárla viszonya 
Romániához és Oőrőgországhoz

Szófia, október 3. A Kambana tegnapi szá­
ma A legfontosabb kérdés cimü cikkében a kö­
vetkezőket írja:

— El van már intézve az a kérdés, váj­
jon a központi hatalmakkal, avagy Oroszor­
szággal egy sorban haladjunk-e. Népünk ma 
már jól tudja, hogy a helye ott van a központi 
hatalmak mellett. Azokkal együtt kell haladnia 
és küzdenie a közös célok megvalósításáért. — 
Tisztáztuk már helyzetünket a központi hatal­
mak másik szövetséges-társával, Törökország­
gal is. Most tehát itt az ideje annak, hogy régi 
számadásunkat enlitézziik Szerbiával. Ennek 
azonban van egy előfeltétele: tisztába kell jön­
nünk két szomszédunkkal: Romániával és Gö­
rögországgal.

Talán lehetséges lesz, hogy ezen államok 
mindenikével kezdett tárgyalásaink eredményre 
vezetnek és teljes megegyezés jön létre. — Az 
sincsen kizárva, hogy ezt a megegyezést csak 
az egyikkel, talán Romániával, talán csak Gö­
rögországgal hozhatjuk létre. És végre meg­
történhetik az is, hogy ez a két ország konokul 
megmarad abban a meggyőződésben, hogy a 
maga érdekét csak úgy szolgálhatja a legke­
vesebb kockázattal, másrészről a legtöbb ha­
szonra való kilátással, ha megmarad eddigi, 
kétszínű, álnok magatartása mellett.

Mi mindenesetre kísérletet teszünk arra, 
hogy megegyezést hozzunk létre. Ha Görög­
országgal tárgyalunk, a tárgyalás alapja nem 
lehet más, mint az, hogy Bulgária megkapja 
egész Macedóniát. A Romániával való tárgya­
lásoknál érvényesítenünk kell a Dobrudsára 
vonatkozó igényünket. — Mindenesetre üdvös 
volna, ha sikerülne e két ország mindenikével 
megegyezésre jutnunk, annál is inkább, mert 
azt csak leendő hatalmas szövetségeseink ga­
ranciája mellett fogjuk létesíteni. És azután tel­
jes nyugalommal láthatunk hozzá, hogy Szer­
biával elintézzük dolgunkat.

Ha pedig nem sikerülne szomszédainkat 
meggyőzni arról, hogy eddigi kétszínű játé­
kukat úgysem űzhetik tovább az idők végtelen­
ségéig, hanem előbb-utóbb úgyis szint kell val- 
laniok, akkor a már elrendelt mozgósítás után, 
teljesen megbízva tibabn, hogy a központi ha­
talmak nem fognak bennünket elhagyni, nyu­
godtan rendelhetünk csapatokat romániai és gö­
rögországi határainkra, mialatt seregünk zöme
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1915. október 4. DEBERECZENI FÜGGETLEN U.fSÁG

kivívja azon területek szabadságát, amelyek 
isten és ember előtt a mi területeink. Es Bulgá­
riának a románok és görögök határán fegyve­
res semlegességben álló csapatai figyelmeztetni 
fogják szomszédainkat arra, hogy nyugton kell 
rnaradniok. És nyugton is fognak maradni.

Az entente csapatai SxalonlMban
Péter vár, október 3. (Magyar 1 avirati Iro­

da.) A Rjecs jelenti: Diplomáciai körök érte- 
sülése szerint Angiid és Frünciciorszdg mái 
partra szállított csapatokat Szalonikiben.

Berlin, október 3. (Magyar Távirati Iro­
da.) A Wolff-ügynökség j elenti Athénből: 
Konstantin király hir szerint legközelebb Sza­
lonnába megy.

Genf, október 3. (Magyar Távirati Iroda.) 
A párisi Temps jelenti: Anglia és Franciaor­
szág nagyszabású katonai intézkedéseket tettek 
Szerbiában. Védelmi vonal gyanánt a Vardar- 
vonalat választották.

Athén, október 3. (Magyar Távirati Iro­
da.) A helyzet változatlan. A cenzora megtil­
totta a lapoknak, hogy katonai híreket közöl­
jenek.

Minden háznál, minden családnál akad 
egy-két ócska ruhadarab, ajánlják fel s adják 
oda jó szívvel. Ne vegyék tolakodásnak a ké­
rést, tekintsék inkább testvéri és hazafiul köte­
lességnek, hogy a hősök apró családtagjait nem 
engedjük betegségnek kitenni s hogy az Isten 
hidege megvegye őket és a kis szegény gyá- i 
moltalanok dideregve szenvedjenek.

Ahova elmennek az egyetemi ifjak, kiki 
adjon a hősök gyermekeinek az elhasznált ru­
hadarabokból azt, amit nélkülözhet. — Csak 
egy darabot. Ha minden családnál kapnak va­
lamit, egyetlen gyermek sem marad meleg ru­
ha, ócska cipő nélkül.

Bízunk Ddebrecen áldozatkész és meleg­
szívű közönségében és a hősök gyermekeit 
szeretettel ajánljuk kegyes jóindulatukba.

A gyűjtés eszközlésére ma reggel indul el 
tiz nemeslelkü ifjú teológus, még pedig a Csa­
pó-, Rákóczi-, Hatvan-, Mester-, Péterfia-, 
Fiivészkcrt-, Tlialy Kálmán- és Bethlen-utcá- 
kon. Kérjük a közönséget: fogadja őket haza­
fias szeretettel és meleg szívvel.

"'s

Debrecen egyedüli látványossága a hadi- 
kiállitás. — Belépti-dij 50 fillér, katonai 
legénység és gyermekek részére 20 fillér.

Debreczen város hazafias, 
jótékony közönségéhez!

Ma indulnak a gyűjtök az ócska ruhákért
A hideg, esős őszi idő beálltával sok olyan 

szegény gyermek van meleg ruha és cipő nél­
kül, akiknek kenyértadó édesapjuk mindnyá­
junk nyugalmáért, édes hazánk dicsőségéért 
harcol.

Lehetetlen, hogy Debrecen társadalmának 
legyen olyan tagja, akinek szivét meg ne dob­
bantaná ez a körülmény és aki ne erezné, hogy 
az édes apák nélkül maradt gyermekekről gon 
doskodni kell.

ö érettük emeljük fel szavunkat Debrecen 
város nemesen érző és gondolkozó közönségé­
hez. Nem akarunk kitérni a nyomorúságban 
levő gyermekek sorsának ecsetelésére, hiszen 
akinek szive van, úgyis megérzi, felkiáltó sza­
vunkra úgyis megtudja, hogy itt segíteni er­
kölcsi, hazafias kötelesség.

Nem azt kívánjuk, nem azt akarjuk és 
nem azt kérjük, hogy nagy áldozatokat hoz­
zon a társadalom, csak a legszerényebb kere­
tek között akarunk némi eredményt elérni. — 
Megelégszünk elhasznált ruhákkal, kabátokkal, 
cipőkkel, amiket a szegény gyermekek közt 
óhajtunk kiosztani.

Ma már egyetemi hallgatók mennek el 
házról-házra és mindenütt megkérdik, tudnak-e 
ilyen ócska holmikat nélkülözni és ha igen, 
szedjék össze, majd érte jönnek 1 —2 nap múl­
va és kiosztják a hős apák nélkülöző gyermekei 
között.

Iparosok üdülőháza
Debrecenfalván

A debreceni ipartestület, midőn Debrecen- 
falva építése tervbe vétetett, külön kezdett pénzt 
gyűjteni egy olyan építmény létesítéséhez, a 
mely annak a községnek minden tekintetben 
előnyére szolgáljon, de egyúttal hasznát ve­
gyék iparosaink is.

Különböző terv merült fel, de ezek közül 
legjobban megfelelne Dávidházy Kálmán ipar- 
testületi elnök terve, mely az erre kiküldött bi­
zottság által a jövő hét folyamán tárgyaltatik.

E terv szerint létesítendő volna egy na­
gyobb építmény: Iparosok iidiilöháza, melyben 
egy faluban érvényesülni tudó iparost, például 
kerékgyártó-, kovács- vagy csizmadia-mestert 
telepítenénk, vagy az ottaniak közül kiválasz­
tanánk s berendeznénk szántára műhelyet, de 
költséges volna az ugyanazon épületben _ fen- 
tartott lakosztályok gondozása. E lakosztályok 
behutorozva várnák azon iparosokat vagy azok 
családtagjait, gyermekeit, kik egészségi szem­
pontból üdülésre szorulnak s a levegőváltozás­
sal egészségük helyreállítható volna. Az önálló 
iparosk számára még semmi intézkedés sincs 
betegség esetére. Pedig nagyon sok szegény 
iparosmester szorul rá manapság a gyátnoü- 
tásra.

Hogy azonban az létesülhessen, a már ed­
dig gyűjtött pénzhez még sokat kell gyűjteni. 
Ezért is felkérjük városunk iparosait és a terv­
ért lelkesülő polgárságot, hogy bármily csekély 
összeggel is, ha hozzájárulnak a gyűjtéshez 
(fillérekből lesznek a koronák), tegyék lehetővé 
e szép gondolat megvalósulását.

Az adományok az ipartestülethez külden­
dők, vagy a gyüjtőivvel megbízott uraknak 
kérjük átadni.

Iparostársaink, szives érdeklődéseteket kér­
jük. Mutassuk meg, hogy egyesült erővel mit 
lehet alkotni.

Az ipartestület elnöksége

URANIA
Debreozen legne*yw1»b, legeiekeURib mesgéj»
BBTHÁZ-TÉB. -TELEFON 12-61.

Hétfőn Kedden
október hó 4. és 5-6n

Két sláger-dráma.

JÖNNEK A GYŰJTÖK ÓCSKA RUHÁÉRT

A GYŐZTES
dráma S felvonásban.

A HAJÓRÉM
nagyhatású kalandor-történet 

3 felvonásban

És az elsőrangú hbérö műsor.

A tölgy-, fenyőkéreg és gubacskészletek 
rekvirálása. A hivatalos lap mai száma közli a 
minisztérium rendeletét, melynek értelmében 
mindazok, akik tölgy- vagy fenyőkéreg (cser) 
termelésével foglalkoznak, továbbá mindazok, 
akik ezektől a termelőktől vagy másoktól^ ily 
árut szereztek, kötelesek az 1915. évi október 
5. napján meglevő tölgy- és fenyőkéregkész­
leteiket és pedig úgy a termelő helyen, az erdő 
bármely részében elhelyezett, mint az erdő­
ből kifuvarozott készleteiket a Magyar Szent 
Korona Országainak Bőripari Központja mint 
r -t. nevű cégnek megvételre felajánlani. -- 
Ugyancsak a hivatalos lap mai száma közli a 
minisztérium rendeletét, amelynek értelmében 
az október 5-én meglevő gubacskészletet ok­
tóber 20-ig, a később termelt gubacskészleteket 
novembertől kezdve minden hónap 1. és 15. 
napján kell ugyanannak a cégnek megvételre 
felajánlani.

OKTÓBER 1-TÖL 
LAPUNK ELŐFIZETÉSI ARA:

Helyben: 1 hóra K 1.40, negyedévre K 4.— 
Vidékre: 1 hóra „ 1.50, negyedévre „ 4 50 
Egyes szám ára 4 fillér. — Vasár- és ünnep­
napokon 6 fillér.

*

— A harctérről hazaérkezők fogadtatása.
Ha majd egyszer mindenki visszajön, örömtel­
jes ünnepe lesz az országnak. Márk Endre pol­
gármester már most megindítja az országos ak­
ciót, hogy a nemzetnek a háború után a harc­
térről hazatérő hős fiai méltó fogadtatásban ré­
szesüljenek itthon. A városi tanács tagjaiból 
egy bizottság alakult, amely ennek a_ tervnek 
a munkáját fogja végezni. A bizottság tagjai 
lettek: Csóka Samu városi főjegyző, Magoss 
György dr. tiszti főügyész. Csűrös Ferenc dr. 
kulturtanácsnok és Kondor Kálmán városi fő­
számvevő.

— A debreceni hadikiállitás. A megnyitás 
óta süni csoportokban keresi fel a közönség a 
kereskedelmi akadémia dísztermében a Hadse- 
gélyző Hivatal és a Vörös Kereszt Egylet ál­
tál ' rendezett hadikiállitást. Ma, vasárnap külö­
nösen sokan gyönyörködtek a kiállítás remek 
tárgyaiban, melyek között a már eddig felem­
lítettek mellett kiváló figyelmet érdemelnek 
Domahidy Elemér. Uhlarik Béla, Batári Szűcs 
Bertalan. Mérő Endre és Berczellv Endre 
urak igen érdekes gyűjteményei._ Ma délután 
Magyar! Imre nagyszerű muzsikáját is övez­
hette a közönség, amely igy nemcsak a kettős 
jótékony célt segítette elő beléptidijaival, de e 
mellett kellemesen is szórakozott. A kiállítás 
minden nap reggel 9 órától 1 óráig, délután 
3 órától fél 7 óráig tekinthető meg. Felnőttek 
beléptidija 50 fillér, katonáknak őrmestertől le­
fele és gyermekek belépti dija 20 fillér.

Házasság. Ardo Miklós városi mér­
nök ma kötött házasságot Újlaki Katinka ur- 
hölgygyel, Újlaki Henrik államvasuti főmér­
nök leányával.

— Zöldi Marci újra főhadnagy lett. A hi­
vatalos lap mai száma közli, hogy a király 
Zöldi M. János népfelkelő tiszthelyettes, volt 
főhadnagyot, beosztva a 17. népfelkelő gya­
logezrednél, a 29. népfelkelő parancsnokság 
nyilvántartásában, 1915. szeptember 1-től szá­
mítandó ranggal a háború tartamára népfel­
kelő főhadnagygyá nevezte ki. Zöldi 
M. János, akit szépirodalmi munkássága és he- 
gedümüvészete révén Zöldi Marci néven 
ismer a nagyközönség, tudvalévőén tizenöt év­
vel ezelőtt lemondott tiszti rangjáról. — Több 
éven át volt Debrecen polgára, mint a Hazai 
Biztositó Társaság debreceni főtitkára, majd 
innen Szabadkára költözött. A háború kitörése 
alkalmával őrmesteri sarzsival vonult be régi 
ezredéhez, a harctéren azonban csakhamar ta- 
nujelét adta az egykori katonatiszt jeles kva­
litásainak, amelyek az egyéni vitézséget jutal­
mazó kitüntetéseken felül most visszaszereztek 
számára a főhadnagyi rangot.

— A Fröhlich-féle csődtömegből megvett 
összes irodai szerek, valamint a még meglevő 
Iskolai cikkek, füzetek, könyvek, iskolatáskák, 
stb. elárusitása még rövid ideig tart. Üzlet- 
helyiség Szent Anna-utca 1.________ _______

Apollo
Ma, hétfőn

Délután 5 és 7 órakor léKu.lfftrak, 
9 órakor rendes betyár ak.

A győztes
dráma 4 felvonásban.

A hajórém
színmű 3 felvonásban.

Egy féltékeny szerelmes álma
bohózat.
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— Mauzóleum a hösök temetőiében. — A
város 1916. évi költségvetésében van egy té­
tel, amely külön is említést érdemel. A költség- 
vetésben ugyanis 50,000 korona van beállítva 
az 1916. évre a debreceni „Hősök temetőjé“- 
ben létesítendő mauzóleum építési költségére.
A mauzóleum 150,000 koronába fog kerülni s 
tz összegből évenkint 50,000 koronát állítanak 
be a város költségvetésébe.

— Tragikus halál. Mélyen megrendítő ha­
láleset borította gyászba Nagyvárad egyik elő­
kelő családját. Fleischer Ignác földbirto­
kos neje tegnap egy napi szenvedés után meg­
halt. Az elhunyt uriasszony halálánál megható 
momentum játszott közre. Fleischer Ignácne 
legidősebb fia, Fleischer Sándor dr. Debrecen­
ben szolgált. A katonai szolgálat alól^ a nyá­
ron, mint egy nagy gazdaság vezetőjét, ideig­
lenesen felmentették, de néhány nappal ezelőtt 
visszatért ezredéhez. Ugyanekkor folyamodtak, 
hogy a szabadságát, miután a gazdaságban az 
ő tevékenysége nélkülözhetetlen, hat^ hétre 
hosszabbítsák meg. A kérvény elintézés alatt 
volt Budapesten, ezalatt azonban Fleischer 
Sándort a menttszázadba osztották be s a me­
netszázad az elintézés megérkezte előtt elin­
dult. Édesanyja természetesen belenyugodott 
ebbe. Azonban egy nappal fia elindulása után 
megjött Budapestről a távirati értesítés, hogy 
Fleischer Sándor dr. szabadságát meghosszab­
bították. Fleischer Ignácnét a sors kegyetlen 
játéka, hogy fia egy napi késedelem miatt nem 
maradhatott itthon családjánál, annyira meg­
rendítette, hogy a távirat elolvasása után rosz- 
szul lett s elvesztette eszméletét. Az uriasz- 
szony nemrégen temette el egyetlen leányát s 
bánattól sújtott lelke az újabb megrendülést 
nem birta ki: huszonnégy órai szenvedés után 
tegnap délben elhunyt.

— A III. osztályú kereseti adó kivetés.
A városi adóhivatal a következőket közli: Az 
időközben keletkezett uj üzletek, haszonhajtó 
foglalkozások és földbérletek III. oszt. kere­
seti adóját az I., II., III. és mezőségi kerüle­
tekben lakó adózókra alakított Il-ik számú 
egyenesadó kivető bizottság folyó évi októ­
ber 4-én a IV., V. és VI. kerületekre alakított 
I. számú bizottság pedig október 7-én és 8-án 
kezdi tárgyalni a városháza közgyűlési ter­
mében. Délelőtt 9 órakor kezdődnek az adó­
tárgyalások, melyen az érdekeltek saját érde­
kükben jelenjenek meg.

— Élelmiszerrel segíti a város a tisztvi­
selőit. Mint ismeretes, Debrecen város közgyű­
lése a tisztviselők részére háborús drágasági 
pótlékot kért, melyet azonban a miniszter nem 
engedélyezett. A város most úgy próbál segí­
teni az alkalmazottain, hogy a"beszerzett fon­
tosabb élelmicikkekből a tisztviselőinek is jut­
tat s ezáltal megkönnyíti valamennyire külö­
nösen" a kisebb fizetésű alkalmazottainak a hely­
zetét. Semmiképpen sem érinti ez a jótétemény 
a város lakosságának fontosabb élelmicikkekkel 
való ellátását, mint ahogy talán első látszatra 
föltűnik. Van már bab, lencse, borsó, burgonya, 
káposzta s lesz mindtn más fontosabb élelmi­
cikk, úgy, hogy Debrecen lakossága ebben a 
tekintetben nyugodtan tekinthet a tél elé, ami 
persze nem jelenti azt, hogy most már senki 
se törődjék a maga ellátásával, mert mindenki­
nek kötelessége egyenkint is a jövőről gondos­
kodni, a város segítsége mellttt is.

— Hó a montenegrói hegyeken. A monte­
negrói határon hosszabb ideje csönd és nyuga­
lom uralkodik. A crnagorcok minden vállalko­
zása a háború során véres kudarcot vallott s 
Nikita legényei mostanában nem éreznek ked­
vet, hogy fölujitsák ismeretségüket a magyar 
és osztrák szuronyokkal. A montenegrói hatá­
ron a nyár folyamán kissé hüvöses volt az idő 
járás, a magas, kietlen hegyek ormait még a 
tavalyi hó fedi, az utóbbi időben már esővel 
vegyes hó is esett és az időjárás hidegre for­
dult. A gránicon őrt álló derék katonáink élete 
mostanában békességes, csak néha vetődik át 
cgy-egy montenegrói patrul, amely vagy fog­
ságunkba kerül, vagy az első puskalövésre 
visszafordul. Katonáink élelmezése és ellátása 
a fekete hegyek országának határán elsőrangú. 
Egyes helyeken veteményes kerteket aranzsi-l

roztak, amelyekben bőven megterem a katonai | 
konyha számos szükséglete. Egyebekben is 
a koszt olyan, hogy bármelyik i°bb polgái i fa-; 
milia is irigyelve gondolna rá. Reggelire egyes; 
helyeken tejes kávét kapnak a derék népfölke- 
lök; háromszor hetenkint tészta járja s a bab­
leves a füstölt iirücombbal is gyakori eledel.
De meg is érdemlik ezt a bő és jó kosztol a 
hercegovinál határ őrzői, mert a külső szol­
gálat a hegyek között jóval terhesebb, mint 
egyéb határainkon, — az olasz frontról peisze 
nem is szólva, amely a legnagyobb próbát a 
teszi a katona lelkét-testét egyaránt.

— Óriási földrengés. Fokiból táviratoz­
zak : Az itteni földrajzi intézet szeizmografikus 
készüléke óriási, katasztrofális erejű földren­
gést jelzett, amely 9500 kilométernyi távolság­
ban pusztított.

—- A debreceni hadikiállitás jótékony cél­
jait a következők támogatták felülfizetésekkel.
N. N. úrnő 1 kor., Papp András 20 f.. N. N.-NJ 
f„ N. N. katona 4 f„ Léderer 50 L Tóth Sán­
dor 1 kor. 50 f„ Vass N. 50f.. Szabó Karoly^ 
kor. 50 ., S. kapitány 1 kor. 50 f.. Feles Lajos 
40 f„ N. N. 4 kor., Pokoly József 1 kor. Ro­
senberg Sándor 50 f„ Grünfeld Béla 50 f N.
N 50 f.. Fried Pali 4 kor., N. N. 50 f., N. N.
1 kor. 50 f„ N. N. 10 f„ N. N. 50 f„ Römer Hen­
rik 50 fillér.

— Hét óra hosszat a hó alatt. Gyönyörű j 
és jellemző kép a magyar katona hősies kö-1 
telességtudásáról, hogyan kapta Puskás Jó­
zsef szakaszvezető, telefonos járőrparancsnok 
a kitüntetést. — Puskás József, aki a polgári 
életben * vasúti tisztviselő, közhonvéd volt s a 
telefonosokhoz osztották be. Az olasz harcté­
ren verekedtek és Puskás Józsefnek egy ma­
gaslaton volt a helye a telefonnál. Éjszaka meg­
lepetésszerűen óriási túlerővel rajtaütöttek a 
hcrsaglierek a mieinken. Tiz-tizenkét honvéddel 
volt a telefonos, az olaszok pedig egy komplett 
századdal jöttek. A honvédek harcba bocsájt- 
koztak s a magaslatról már-már leverték az 
ellenséget, amikor az olaszok megerősítést kap­
tak. Puskás ezalatt a földalatti telefonjánál gug­
golt és mondta sorra a parancsnokságnak, mi 
történik. — A rajvonal déli szárnya szélén ... 
Egy század bersaglieri . . . Előttünk tüzelnek. 
Honvédek a harcot elfogadták ... Az olaszok 
ordítva hátrálnak . . . Most kiáltott egy hon­
véd: — Puskás, mit csináljunk? — Puskás 
kiugrott s már akkor körülfogta őket az ellen­
ség. Minden emberre húsz olasz jutott. Fog­
lyok voltak. Puskás halálosan cl volt kesered­
ve. Nem adhatta le az utolsó jelentést. A szik­
lák közt térdig ért a hó. Az olaszok kedélyes 
gyerekek voltak. Egy rossz szavuk sem volt 
a foglyokhoz. A telefonos egy másfélöles sza­
kadékba hirtelen lecsúszott. Csak későn vették 
észre. A bokája kificamodott. Beásta magát a 
hóba. Egy ujja se látszott ki. Keresték. Min­
den bokrot megzörgettek. Hallotta az olaszok 
hangját: Niente, niente. Aztán magyar szót 
hallott. A mi patrulunk jött. De már akkor hét 
óra hosszat rejtőzködött a hó alatt. Reggel volt 
már, amikor jelentést tett a zászlóaljparancs­
nokságnál. Az utolsó jelentést is leadhatta. Az 
ezredes a telefonost azonnal szakaszvezetővé 
léptette elő, sőt vitézségi érmet is kapott I3us- 
kás József.

FlEOia htmséseket,
horgolást, fehérnemű 
varrást és javít‘st e fo­
gad egy hadbavoiiult 
családanya — olcsó árak 
melleit. — Kéri a u. 6.

közönség pártolását, 
hogy családját a háború 
tartania alatt fenntart­
hassa. Késes- utca 117. 
Nyiriiié.

5 kilóig
engedélyezett faládákat, 
tiszti, katonai ládákat 
kaphat. Piac-utca 56. 
Megyeház mellett. Ud­
varban bent._______

Iskolaszolgái állás
600 kor. fizetés, lakás, 
fűtés, világítással egybe­
kötve. Jelentkezhetni 

Burgundia 1.

hirdetések 
PÉnÉötón

Szép bútorozott szoba
villanyvilágítással közel 
a főtérhez, azonnal ki­
adó. Ugyanott többféle 
fályhák eladók. Iskola­
utca 8. sz.

értéKpapSrcfers, sitníeg#.re, 
Nd! kö’Gí'ón Kfltvsnyekrs.

Efadi fcölo önlOv korvMft.nkó xi t OO —- Ba,?fit::3. «osvjegy i* —VnriT ,»ró.#«mtt ««ral*s> >0'—
8n-i'0<fi if ti —

la*a „ n fia—
Jíiu elv n ll!'—Br* éb<yt „ O'—*>«!« I, W -
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Ha az értékpapír másad 
vau letétben, kiváltjuk és 

arra n fenti-kö’csőnt
adjuk. KUifeifll pénte­
ket, arany érmedet a 

legmagasabb 
napi áron beváltunk.
BfSrasiSfli Fémáltátok és 
KisgiMa Bém.-Társasíg

S1MONFFY-UTCA 13.
Telefon 298.

Eadó
egy topszinü, szürke 
kuszlüm.Cim a kiadóban

Kifutó fiú
felvétetik

Piac-utca II. udvar,

anarZalai Márk
(Hatvan utca I. szám, 111. emelet)

3 havi könyvviteli ás gyorsírást tanfolyama i
október 4-éu veszi kezdetét. Óriási gyakorla­
tánál fogva az egyöntetű kisebb csoportokra 
osztott felnőttek 3 hó alatt többet jobban végez­
hetnek, mint zsenge korúak ugyanannyi év alat>. 
— Több szakkönyvek szerzője. —Társadalmi és 
miniszteri elismerés Több ezer hallgató a legelő­
kelőbb állásokban. Beiratás délelőtt 10—12 óráig.

DKBBEOKEN,KlstempioBib»air
Megérkeztek

az őszi ás téli divatkaime-
újdonságok 

FLANELLEK — SELYMEK 
VELEZEK — BÁRSONYOK, 

! Óriási választék!

SZÍNHÁZ
MŰSOR:

HÉTFŐ: Lyon Lea, regényes színjáték. 
KEDD: Éva, operett.
SZERDA: Keresd a szived, történeti színmű.

(Az aradi gyásznapi évforduló emlékére.) 
CSÜTÖRTÖK: Bánk Bán, történeti dráma.

(A színház fennállásának félszázados év­
fordulójára díszelőadás.)

A kárpáti és lengyelországi harctér 
közelében elsőrendű temetkezési válla­
latot létesítettünk azon célból, bogy a 
csatatéren elesett hős haloltaink

fámími B MiMiúi
minél gyorsabban eszközölhessük.

Temetkezési vállalatunk ajánlkozik 
sirfelkutatásokra, végez exhumálást és 
hazaszállítást, beszerez szállítási enge­
délyeket s minden e célra szolgáló 
összes iratokat.

öten Ojfula és Mm Viktor
temetkezési vállalata

UNGVÁR, Kishíd utca 3. szám,
Sürgönyeim : Olosváry és Haroeer Un grvár.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a íöposíával szemben.


